GEOMETRIA ANALITICA E CALCULO VETORIAL
GEOMETRIA ANALITICA BASICA

‘ Dirce Uesu Pesco

31/01/2013




EQUACAO DO PLANO

Exemplos de planos: (Ver figuras e explicacao na aula)

A equacao x = 0 no espaco € equacao de um plano!

A equacao 3x + 2y = 7 também é equacao do plano no espaco!
Fique atento ao espaco que em as equacgoes estao definidas!

Equacaodo planoxz: vy =0
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Equacao do planoyz : X
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Equacao do plano xy :  z



ANGULO ENTRE DOIS PLANOS

Resumo (veja figuras e conteudo explicado em sala de aula):
Dados os planos: a:ax+bhy+caz+d =0
3 :asr + by +coz+ds =10

. . — -
Seus respectivos vetores normais: i = (aibi.c1) e ny = (as, ba, )

O angulo entre os planos aec 3 é:
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cos(PA P‘é}’ = cosf

OBS: # é o menor angulo positivo tal que



EQUACAO DA RETA NO ESPACO

Dados dois pontos;
Dados um ponto e um vetor paralelo a reta.
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EQUACAO DA RETA NO ESPACO

(I) Dados dois pontos Alxo, yo, z0) e Bla, y1. 21)
Se P(x,y.z) € um ponto da reta, entao
- a forma paramétrica dessa reta é :

(2 =20+ (r; — 2ot
y=yo+(h —yo)t . teR ?
s = 2 + {2 — E{J}t

eixoz

- a forma simétrica dessa reta é:

==Xy Y—H _ 72

L — Iy Y1 — Yo e e

Tal que @17 L0, Y1 7 Yo © 21 F 20 /

Observe que
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EQUACAO DA RETA NO ESPACO

v =

(v, vy, 0

(I) Dados um ponto A(xy,y0,20) € 0 vetor
Se P(x,y.z) € um ponto da reta, entao
- a forma paramétrica dessa reta € :

(1 =20+ v,k T
y=yw+uv,k ,keR
=z + v.k

- a forma simétrica dessa reta é:

=&y  Y—Y <~

U Uy V.
Tal que v, #0,u,#0ev. #0 /

Observe que




EQUACAO DA RETA NO ESPACO

Exemplo: Encontre a equacao da reta r que passa por P(1,0,2) e é
Paralela ao vetor 7 = (2,-3,1) .
- a forma paramétrica da reta r é :

(r=1+2t {
rody=I

—3t,teR
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EQUACAO DA RETA NO ESPACO

r—1 y-—-0 =z-=2
Observe que se : por 477
2 -3 1
r—1 y—10
R = —3lr—-1)=2y=3r4+2y—-—3=10
a3z +2y—3=0 = 71 =(3,2,0)
e b
y-0_272 Sy=30:-2)=y+32-6=0
—3 1 _
Gry+3z—-06=10 = ny=1(0,1,3)

Se ﬁi’z (3,2,0) e nb=1(0,1,3)
mox s =(6,-9,3) =3(2,-3,1) que é o vetor diretor da reta r.
Observe que a reta pode ser escrita por intersecao dos planos:
(o :30+2y—3=0 RN
onde o vetor ™ X N2 ¢é o vetor diretor da reta d‘

Fry+32-06=0jntersecdo!l!




EQUACAO DA RETA NO ESPACO

Exerciciol: Determine a equacao do plano que contém a reta
(a:20 —y+2=0

Brrx4+2y—z=10
e que passa por A(1,2,1)

Exercicio2: Mostre que a reta r dada pela intersecao dos planos :
(o r+y—z=10
B:2r—y+3z2—-1=0

esta contida no plano 7v:3r+2y—1=0



